

兄妹接力营业27年,这间书屋只借不卖

没有网红装修,长沙奶奶继承哥哥遗志,靠退休金打理“拓荒书屋”,供人免费阅读



长沙市开福区西园北里历史步道街,有一处充满书香与温情的地方——“拓荒书屋”,店内所有书籍都不对外售卖,只提供免费阅读。小小的书屋,62岁的钱维和她已故的哥哥钱江已接力守护27年。

6月17日一早,巷子里的书屋又开始了一天的“营业”。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 甘雪娇



钱维正在整理书籍。

缘起“拓荒”,为旧书寻个归宿

清晨7时,街道渐渐热闹起来,位于老街巷中的“拓荒书屋”早早开了门,没有打眼的装饰,门口摆满生机勃勃的花草,一只小猫休憩其中,闲适地舔着毛。

书屋的诞生,源于已故店主钱江对书籍的爱护。20世纪70年代,钱江凭借办厂积累了一定财富。当时,他看见很多书籍被企业当作废品处理,就花钱把有价值旧书全部买了回来。原本计划退休后再开书店,但随着藏书的增多,1998年,他将自家老宅改造成免费的阅读空间,“拓荒书屋”就此诞生。

他的这一决定得到了家人的全力支持,其中包括妹妹钱维,大家都认为老宅应成为传播文化的场所,而非谋取钱财的工具。

书屋开放后,很快成为周边学生和居民的“精神家园”。2023年,83岁的钱江离世,在哥哥生病期间就负责照顾书屋的钱维接过管理一职。如今,书屋已开放27年,钱维坚守了7年。

走进“拓荒书屋”,书架满满当当,泛黄的书页诉说着时光。这里不仅有书,还有钢琴、提琴,门口生机勃勃的花草绿植更能疗愈人心。

钱维告诉记者,很多大人带孩子来此,不仅来看书,还会听她讲述书屋的故事。对游客而言,书屋是放松身心的港湾;对钱维来说,这里承载着哥哥的遗志,是无可替代的精神家园。

退休金养书屋,她的“硬核”坚持

工作日的上午,书屋里看书的人并不多。钱维坦言,书屋运营面临诸多困难,没有盈利来源,仅靠钱

维每月不到3000元的退休金维持。“屋顶漏水无力维修,因空间有限,大量藏书仅展出五分之一。”钱维眉头微皱,“不想放弃,我坚信书屋具有社会价值,会尽自己的能力将书屋一直维持下去”。

在这个电子屏当道的时代,老人对纸质书有着近乎“固执”的偏爱。“电子书是方便,但哪有书的味道和温度?”钱维摩挲着泛黄的书页,“这墨香,这手感,是岁月沉淀下来的,字字句句都能读到心里去”。

这份坚守,或许源于家风的传承。钱维的父亲钱俊宝,是新中国第一代民营企业家,曾在1954年公私合营时将资产交给国家,心怀家国。钱维兄妹则用一间小小的书屋,传递着属于他们的、沉甸甸的精神力量——在快节奏的世界里,守护一份书香,守护人与人之间最质朴的温暖联结。

记者手记

有些温度,屏幕永远无法替代

没有扫码点单,没有网红装修,“拓荒书屋”的“任性”显得如此珍贵。老人用退休金撑起的,不仅是一屋子旧书,更是一座对抗遗忘、安放灵魂的灯塔。在网络信息爆炸的今天,这份对纸质书的执着、对免费共享的坚持,如同一股清流,提醒着我们:有些温度,屏幕永远无法替代。

下次路过西园北里,我还会推开那扇门,感受被书香、琴声和花草包围的慢时光,听听钱奶奶和书屋的故事。小小的“拓荒书屋”,值得被更多人看见。

城视连连看

司机荔枝核卡喉窒息
高速收费员20秒化险为夷

三湘都市报6月17日讯 6月16日21时许,一辆小车在怀化西高速入口处突然急剧。只见司机面色涨红、神情慌张地对着收费员周彪拼命比划喉部,发出含糊不清的呜咽声。

周彪见状,瞬间意识到对方可能被异物卡住,立即冲出亭查看。见司机呼吸困难、眼神充满恐惧,周彪迅速运用海姆立克急救法,环抱住司机腹部,用力向内、向上冲击。经过20秒左右的有效操作,一颗荔枝核从司机口中喷出,司机缓过神后连忙致谢。周彪确认司机身体无碍后,护送其离开。

■文/视频 全媒体记者 李致远 通讯员 戴颖华

一辆电单车上挤6人 机动车道上穿梭看得人心惊

一辆电单车上竟然挤着6个人,其中4名孩童,司机看到交警后还慌忙加速离开,看得人捏把汗!6月17日,记者在长沙芙蓉交警十二中队岗亭见到了驾驶员张某。民警提醒,暑假来临,家长不要图方便骑车超员,一旦发生事故后果不堪设想。

6月16日晚高峰,长沙芙蓉交警十二中队中队长胡勇在浏阳河大道长嘉路口巡逻时,发现一台电单车上搭乘了2名大人和4名小孩。

现场视频显示,男性驾驶员身前站着两个小男孩,后座女性乘客一手抱着年约两岁的小女孩,另一手揽着侧坐在她身上的七八岁女孩,6人都没有佩戴头盔,车辆还非法加装了伞具。电单车在机动车道上穿梭,从最左侧车道准备左拐,停在路口等直行车辆通行,胡勇上前准备进行劝阻,司机迅速加速离开,车辆摇摇晃晃行驶在直行车道上。

为确保车上人员安全,胡勇未采取强行拦截措施。回到岗亭后,通过车牌登记信息和回看视频监控,迅速锁定驾驶人张某的身份信息。经调查,张某此前在附近道路还有多次驾驶电单车超员的交通违法行为。

17日上午10时许,记者在长沙芙蓉交警十二中队见到了张某,35岁的他表示,4个孩子都是自家娃,当时是送大女儿去上舞蹈课,担心开车送会堵车,图方便就骑车出门了。面对镜头,张某一边说一边捂住脸,“保证再也不犯了。”

胡勇依法对张某多项交通违法行为进行了处罚,并针对其违法行为开展了精准宣教。通过民警的耐心教育,张某认识到自身行为的危险性,并表示今后将严格遵守交通法规,安全文明出行。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿

3个月精心打磨,大学生用万卷衍纸垒砌“长城”



扫码看视频

三湘都市报6月17日讯 “这段城墙需要用深褐色衍纸才能表现出厚重的历史感。”6月17日,湖南工艺美术职业学院的毕业展览现场,工艺美术品设计专业应届毕业生杨柳站在自己的参展作品前,向记者介绍这幅用28种色彩衍纸创作的“长城”画卷。

“长城是我一直向往的地方,于是想通过手工创作的方式实现‘纸上游长城’。”杨柳向记者介绍着创作的初衷,“为什么采用衍纸来制作‘长城’画卷?单个纸卷看似脆弱,拧在一起却比想象要坚固许多。如同长城,看似普通的一砖一瓦也能形成最坚固的防线。”

作品制作最大的挑战在于色彩搭配和造型效果的把控。为此,她反复对比试验,光是城墙的砖色就尝试了多种不同深浅的褐色衍纸搭配,哪怕一小段造型效果不理想时,也会忍痛拆掉重做。2024年11月到2025年1月,杨柳耗时3个月时间、用掉万卷衍纸终于完成这幅作品。

这幅用衍纸创作的“长城图”在湖南工艺美术职业学院的毕业展进行展出,参观者驻足凝望,有人俯身细看纸艺的精细纹路,惊叹于每一处细节的精巧还原;有人举起手机,从不同角度拍摄这幅立体的画卷,捕捉长城气势恢宏的神韵。杨柳表示,“未来还会进行新的尝试,用衍纸创作出更多作品,希望用这种源自西方的艺术形式,讲好中国故事。”

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 刘彦伶